Магистратура (2012-2013, вторая часть курса)
Философия

Вопросы к экзамену
1. Идея как смыслообразующий предмет познания.

Установка познания на устойчивость сущего. Идея как схема сущего. Матрица мира. Открытие идеи Платоном. Идея в мышлении и в самих вещах. Свойства идеи. Взаимная включённость идей. Идея и телесное сущее. Прообраз идеи в «Логосе» Гераклита. Что имеет значение идеи в философии Ф. Бэкона, Декарта, Канта? Образ идеи в современной науке.    
2.  Благо и разделение сущего (по VI книге "Государства" Платона).
Высшее знание. Благо как основание частных благ. Трудность говорить о благе. Первое разделение сущего: идеи и телесные вещи. Уподобление низшего сущего — высшему. Первое разделение познания: умозрительное и чувственное. Уподобление чувственно-зрительного познания — умозрительному. Благо как основание сущего и умозрительного познания.
3. Смысл Притчи Платона о пещере (по VII книге "Государства" Платона).
Общий смысл притчи. Сюжет притчи. Объяснение символов притчи (пространство пещеры, люди в пещере, оковы, тени на стене пещеры, пространство вне пещеры, огонь вверху (солнце), вещи за ширмой). Побуждение, порядок, трудности выхода из пещеры и возвращения в неё. Образование человеческой души как обращение и просвещение .
4. Цель и образ новой науки («Новый органон» Ф. Бэкона, Первая книга афоризмов).

Человек как властелин природы. Властвование и подчинение. Два способа познания природы: предвосхищение и истолкование. Изгнание "идолов разума": рода, пещеры, площади, театра. Неудовлетворительность предшествующего познания. Крайности рационализма и эмпиризма, преимущество среднего пути (метафора паука, муровья, пчелы). Опыт и эксперимент. Плодоносные и светоносные опыты. Новая индукция.  
5. Устройство сущего и соответствующий подход к нему («Новый органон» Ф. Бэкона, Вторая книга афоризмов, аф. I - X).
Сопряжённость могущества и знания. Что нужно знать, чтобы иметь силу? Что Бэкон называет "природой"? Что называет "формой"? Отношение Бэкона к четырём аристотелевым причинам. Общие природы. Скрытое и явное в вещах. Полезность в действии и истинность в знании.. Два рода аксиом и новый смысл разделения познания на метафизику и физику. Два встречных пути между опытом и аксиомами. Естественная и опытная истории. Таблицы примеров. Индуктивное осмысление таблиц. Пример исследования тепла.
6. Общая характеристика философии И. Канта. 
Значение Канта в философии Нового времени. Кантовский подход к человеку: основополагающие способности человека: познание, воля, удовольствие. Понятие теоретического и практического разума. Философское наследие Канта: три Критики. Понятие трансцендентальной философии. Понятие трансцендентального субъекта. Задача и устройство «Критики чистого разума». Устройство познающей способности трансцендентального субъекта.
7. Основная проблема познания и подход к ее решению (по Предисловию ко второму изданию и Введению «Критики чистого разума»).
При каком отношении познающего разума и предмета возможно успешное познание? «Коперниканская революция» Канта. Предпосылки учения Кант в истории науки. Как Кант оценивает перспективы метафизики и спекулятивного (созерцающего) разума? Основательное различие: вещь как явление и вещь по себе. "Пришлось ограничить знание, чтобы освободить место вере". Чистое (a priori) и эмпирическое (a posteriori) познание. Различие суждений по присущности предиката субъекту и по отношению к опыту. Критерий научности суждений. Вопрос о возможности наук (математика, естествознание, метафизика).

8. Учение о чувственности (Трансцендентальная эстетика, «Критика чистого разума»).
Место созерцающей способности в познании. Особенность человеческого созерцания. Материя и форма чувственного созерцания. Пространство как априорная форма созерцания. Решение вопроса о научности геометрии. Время как априорная форма созерцания. Отношение пространства и времени. Решение вопроса о научности арифметики.
9. Учение о рассудке (Трансцендентальная аналитика, «Критика чистого разума»).
Функция рассудка в познании. Связь рассудка и чувственности. Чистые и эмпирические понятия рассудка. Кантовская система категорий. Функции категории (по группам: количество, качество, отношение, модальность). Чем ограничено применение категорий в познании? Трансцендентальное единство апперцепции. Трансцендентальный схематизм. Различение предметов на феномены и ноумены. Что такое «природа» в философии Канта? Значение категории причинности в конституировании (складывании) природы. Решение вопроса о научности естествознания.

10. Учение о разуме (Трансцендентальная диалектика, «Критика чистого разума»).
Особенность разума как формы познания. Идеи как «предмет» разума. Привлечение разумом инструментов рассудка. Диалектическая иллюзия. Предмет рациональной психологии. Ошибка (паралогизм) рациональной психология. Возможность эмпирической психологии. Предмет рациональной космологии. Причина антиномий рациональной космологии. Предмет рациональной теологии. Невозможность онтологического доказательства бытия «совершенного существа». Возможна ли метафизика как наука? Побуждающее значение идей разума в познании. В какой основополагающей способности человека находит место (исполняется) его метафизическая склонность?

