Магистратура (2013-2014, втор. часть курса, осен. семестр)
Философия

Вопросы к экзамену
1. Сущность эпохи Нового времени.
Понятие эпохи. Развитие как основная черта эпохи Нового времени. Пространство и время эпохи Нового времени. Особенность расположения в мире и призвание человека Нового времени. Наука как главная сила эпохи Нового времени.

 2. Наука Нового времени.

Понятие науки. Разделение сущего и разделение наук. Особенность науки Нового времени. Обоснование науки Нового времени Фрэнсисом Бэконом и Рене Декартом. Понятие метода в науке Нового времени. Понятие эксперимента. 
3. Математика как наука.
Количество как предмет математики. Различение предмета математики на основании пространства и времени. Вездесущность количества. Основание и пределы участия математики в других науках. Образцовость математического метода для упорядочивания мышления (на примере методологии Декарта). Освоение количественной бесконечности математикой Нового времени.
4. Метод: общие черты (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода. Абсолютные и относительные вещи (свойства), их расположение в порядке методичного познания.

5. Основные методические действия в познании (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Сомнение, интеллектуальная интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.

6. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие первоначала познания. Понятие метафизики. Предметы метафизики. Физика. Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Декартовский символ дерева. Методичное устройство метафизики Декарта.
7. Всеобщее сомнение (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Цель методичного сомнения. В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение (чувственно данное и умственно данное сущее, «сон» и «бог-обманщик»)?

8. «Мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Интуитивное схватывание «мыслящего Я» как эксперимент. Признаки конечности «мыслящего Я».  Определение мышления, данное Декартом. Высший принцип всего человеческого познания, высказанный Декартом.
9. Доказательства бытия Бога (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Историческая традиция доказательств бытия Бога. Цель доказательств бытия Бога в Средневековье и в Новое время. Место доказательства бытия Бога в порядке методичного познания у Декарта. Понятие «Бог». Доказательство от события простого бытия конечного «мыслящего Я». Доказательство от наличия идеи Бога в «мыслящем Я» (вопрос о причине этой идеи). Доказательство от признаков, мыслимых в идее Бога («онтологическое» доказательство).
10. Бог как поручитель истинности познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Доказательство положения «Бог не «обманщик». Причины заблуждений человека (отношение воли и рассуждающего мышления). Как возможно избегать заблуждения?
11. Понятие субстанции (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие субстанции. Соотносительная субстанциальность мыслящего и телесного сущего. Сущность мыслящего сущего. Сущность телесного сущего. Доказательство бытия телесного сущего. Абсолютная субстанция. Вопрос о взаимодействии телесной и мыслящей субстанций (понятие психофизического параллелизма).
