Магистратура (2014-2015, первая часть курса, весенний семестр)

Философия. Вопросы к экзамену (МО-I) и зачёту (ММ-I, МГ-I). (Для МГ-I исключаются вопросы 7-9)
1. Особенности философского и научного подходов к сущему.
Понятие сущего. Сущее и бытие. Сущее и его сущность. Понятие причины. Особенность философского подхода к сущему. Особенность научного подхода к сущему. Философия как основание науки.
2. Понятие науки.
Родовое понятие науки. Исторические эпохи науки. Понятие Нового времени. Особенность науки Нового времени. Понятие эксперимента. Классификация наук.
3. Аристотель о четырёх причинах сущего.
Значение Аристотеля для философии и науки. Понятие причины. Материальная причина. Формальная причина. Действующая причина. Целевая причина. Смещение внимания (в Новое время) от целевой причины к действующей.   

4. Цель и образ новой науки («Новый органон» Ф. Бэкона, Первая книга афоризмов).
Человек как властелин природы. Властвование и подчинение. Два способа познания природы: предвосхищение и истолкование. Изгнание "идолов разума": рода, пещеры, площади, театра. Неудовлетворительность предшествующего познания. Крайности рационализма и эмпиризма, преимущество среднего пути (метафора паука, муравья, пчелы). Опыт и эксперимент. Плодоносные и светоносные опыты. Новая индукция.  
5. Устройство сущего и соответствующий подход к нему («Новый органон» Ф. Бэкона, Вторая книга афоризмов, аф. I - X).
Что Бэкон называет "природой"? Что называет "формой"? Общие природы. Скрытое и явное в вещах. Понятие аксиомы. Естественная и опытная истории. Таблицы примеров. Индуктивное осмысление таблиц.
6. Метод толкования природы на примере исследования тепла («Новый органон» Ф. Бэкона, Вторая книга афоризмов, аф. X - XX).
Таблица присутствия природы. Таблица отсутствия природы. Таблица степеней природы. Таблица отбрасывания природ от формы исследуемой природы (теплоты). Обнаружение формы по указующим примерам (проблескам).
7. Развертывание вопроса о Ничто из науки (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Вопрос о метафизике как метафизический вопрос. Основные признаки метафизического вопроса. Особенность метафизического вопроса, задаваемого изнутри науки. Различенность наук и общность их мироотношения. Установка на сущее как таковое. Наука как вторжение. Возникновение вопроса о Ничто из разговора о сущем. Парадоксальность вопроса и возможного ответа о Ничто. Вопрос о Ничто и «логика».

8. Установка на фундаментальный опыт Ничто (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Условия приоткрывания сущего в целостности. Понятие настроения. Скука и безразличие. Настроение ужаса. Ужас и боязнь. Покой ужаса. Проседание сущего в ужасе. Ускользание из человека в ужасе. Ужас как событие, приоткрывающее Ничто.

9. Основные понимания Ничто и существо метафизики (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Ничто как ничтожение. Ничто как отсылание. Ничто как подход к сущему. Человеческое присутствие как выдвинутость в Ничто. Выдвинутость в Ничто как условие отношения человека к сущему и себе. Свобода. Ничто как условие бытия сущего. Человек как заместитель Ничто. Бытие и Ничто. Метафизическое обоснование науки. Метафизичность обыденного бытия человека. Рождение философии из метафизики.

