Магистратура (2011-2012)
Философия

Вопросы к экзамену
1. Предмет философии.
Понятие сущего. Разновидности сущего. Различие бытия и сущего. Сущее и его сущность. Особенность философского обращения к сущему. Понятие мира. Исходные философские вопросы о бытии сущего.

2. Способ философии.

Мысль и речь в их взаимоотношении и в отношении к предмету. Исходный смысл слова «логос» и его историческая судьба. Рефлектирующая природа мышления, самотолкующий характер мыслящей речи. Философия как самоотчётная мыслящая речь. Метафизическое расположение человека в мире. Философия как энергия метафизики.

3. Существо науки.

Понятие науки. Особенность расположения ученого в мире. Разделение сущего и разделение наук. Особенность науки Нового времени. Обоснование науки Нового времени Фрэнсисом Бэконом и Рене Декартом. Понятие метода в науке Нового времени.

4. Математика как наука.
Количество как предмет математики. Различение предмета математики на основании пространства и времени. Вездесущность количества. Основание и пределы участия математики в других науках. Образцовость математического метода для упорядочивания мышления (на примере методологии Декарта).

5. Понятие истории философии.

Вопрос о «недоразвитости» мыслителей прошлого. Понятия развития, историческая граница приложения понятия развития. Понятие историчности бытия сущего. Понятие эпохи. Неизбывные (архаические) и эпохальные черты сущего. Эпохальная определённость человека вообще и философии в частности. История философии как диахронный диалог. Основные вопросы в диахронном диалоге. Диахронный диалог как способ самотолкования.

6. Историко-философские эпохи.

Понятие эпохи. Временные границы, сущность, основные черты сущего, призвание человека, образ философии каждой из эпох: Античность, Средневековье, Новое время.

7. Метод: общие черты (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода. Абсолютные и относительные вещи, их расположение в порядке методичного познания.

8. Основные методические действия в познании (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Сомнение, интеллектуальная интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.

9. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие первоначала познания. Понятие метафизики. Предметы метафизики. Физика. Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Декартовский символ дерева.

10. Всеобщее сомнение и «мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение (чувственно данное и умственно данное сущее, «сон» и «бог-обманщик»)? Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Признаки конечности «мыслящего Я». Определение мышления.

11. Бог как поручитель истинности познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Место доказательства бытия Бога в порядке методичного познания. Понятие «Бог». Доказательство от события простого бытия конечного «мыслящего Я». Доказательство от наличия идеи Бога в «мыслящем Я». Почему Бог не «обманщик»? Причины заблуждений человека (отношение воли и познающего разума).

12. Понятие субстанции (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие субстанции. Соотносительная субстанциальность мыслящего и телесного сущего. Сущность мыслящего сущего. Сущность телесного сущего. Доказательство бытия телесного сущего. Абсолютная субстанция. Вопрос о взаимодействии телесной и мыслящей субстанций.
13. Развертывание вопроса о Ничто из науки (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Вопрос о метафизике как метафизический вопрос. Основные признаки метафизического вопроса. Особенность метафизического вопроса, задаваемого изнутри науки. Различенность наук и общность их мироотношения. Установка на сущее как таковое. Наука как вторжение. Возникновение вопроса о Ничто из разговора о сущем. Парадоксальность вопроса и возможного ответа о Ничто. Вопрос о Ничто и «логика».

14. Установка на фундаментальный опыт Ничто (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Условия приоткрывания сущего в целостности. Понятие настроения. Скука и безразличие. Настроение ужаса. Ужас и боязнь. Покой ужаса. Проседание сущего в ужасе. Ускользание из человека в ужасе. Ужас как событие, приоткрывающее Ничто.

15. Основные понимания Ничто (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Ничто как ничтожение. Ничто как отсылание. Ничто как подход к сущему. Человеческое присутствие как выдвинутость в Ничто. Трансценденция. Выдвинутость в Ничто как условие отношения человека к сущему и себе. Свобода. Ничто как условие бытия сущего.
16. Философия как энергия (деятельность) метафизики (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Нетематичность (заслоненная открытость) Ничто в обыденности человека. Человек как заместитель Ничто. Конечность и решимость человека. Рождение метафизики из трансценденции. Ничто и сущее в античной метафизике. Ничто и сущее в христианской догматике. Бытие и Ничто. Метафизическое обоснование науки. Метафизичность обыденного бытия человека. Рождение философии из метафизики.

