Магистратура (2013-2014, первая часть курса, весенний семестр)
Философия

Вопросы к зачёту
1. Предмет философии.
Понятие сущего. Разновидности сущего. Сущее и его сущность. Особенность философского обращения к сущему. Понятие мира. Основные философские вопросы о бытии сущего. Различие философского и научного подходов к сущему.
2. Развертывание вопроса о Ничто из науки (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Вопрос о метафизике как метафизический вопрос. Основные признаки метафизического вопроса. Особенность метафизического вопроса, задаваемого изнутри науки. Различенность наук и общность их мироотношения. Установка на сущее как таковое. Наука как вторжение. Возникновение вопроса о Ничто из разговора о сущем. Парадоксальность вопроса и возможного ответа о Ничто. Вопрос о Ничто и «логика».

3. Установка на фундаментальный опыт Ничто (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Условия приоткрывания сущего в целостности. Понятие настроения. Скука и безразличие. Настроение ужаса. Ужас и боязнь. Покой ужаса. Проседание сущего в ужасе. Ускользание из человека в ужасе. Ужас как событие, приоткрывающее Ничто.

4. Основные понимания Ничто и существо метафизики (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Ничто как ничтожение. Ничто как отсылание. Ничто как подход к сущему. Человеческое присутствие как выдвинутость в Ничто. Выдвинутость в Ничто как условие отношения человека к сущему и себе. Свобода. Ничто как условие бытия сущего. Человек как заместитель Ничто. Бытие и Ничто. Метафизическое обоснование науки. Метафизичность обыденного бытия человека. Рождение философии из метафизики.

