Философия

Вопросы экзамена, ИС-247-248, 2014
1. Дело философии.
Четыре стороны всякого дела. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии: предмет, метод, деятель и цель. Исходное значение слова "философия".
2. Предмет философии.
Что такое сущее? Виды сущего. Что такое мир? Различие бытия и сущего. Бытие в понятии «хорошего» и «плохого».  Основные философские вопросы о бытии сущего.
3. Историко-философские эпохи.

Что такое история философии? Понятие исторической эпохи. Названия и временные границы исторических эпох. Начало истории философии в Древней Греции. Основные черты историко-философских эпох: мир как явление (Античность), мир как творение (Средневековье), мир как развитие (Новое время).

4. Становление и его логос (по фрагментам Гераклита).
Обстоятельства жизни и черты характера Гераклита ("Выспрашивал самого себя"). Текучесть сущего (сущее есть и не есть). Раздор — отец всего. Огонь. Логос. Люди в их обычном отношении к вещам (к Логосу).
5. Сократ как образец философа (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Призвание Сократа, образ жизни, традиция (Сократ и Платон). Суд над Сократом: причины обвинения, поведение Сократа на суде, отношение Сократа к смертному приговору. Сократ и божество (оправдание при обвинении в непочитании богов). Этика Сократа (оправдание при обвинении в порче молодёжи).

6. Сократ о мудрости (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Рассуждение Сократа о мудрости на суде (оракул, испытание сограждан на мудрость, вывод о человеческой мудрости). Сократическая беседа как путь к мудрости: обычные обстоятельства, поводы,  предметы (темы)  сократической беседы. Порядок (ход) сократической беседы.
7. Метод в познании (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие метода. Основные методические действия: сомнение, интеллектуальная интуиция, дедукция, индукция (способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта).
8. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие первоначала познания, требования к первоначалам. Понятие метафизики. Предметы метафизики. Физика. Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Декартовский символ дерева.

9. Всеобщее сомнение и «мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточнику).

В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение? Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Признаки конечности «мыслящего Я». Определение мышления.
