Культурология. Вопросы зачёта (2016-2017 уч. год, II семестр)
 

1. Понятие культуры и культурологии.
Происхождение слова «культурология». Что такое логос? Культурология в широком смысле и культурология как наука. Культура как возделывание. Культура и природа. Человек в связи с природой и культурой. Мыслящая речь как предмет и орудие возделывания.
2. Устройство культуры и её история.
Основные деятельности культуры. Понятие смыслозадающей деятельности и её разновидности. Понятие истории культуры. Историко-культурные эпохи.
3. Миф как система чудесного.
Особенность отношения архаического человека к миру. Родовое самосознание архаического человека. Временные и этнические черты архаической культуры. Радиоуглеродный метод в археологии. Понятие чудесного. Формы чудесного: фетишизм, тотемизм, анимизм, магия. Понятие мифа и мифологии. Формы чудесного в мифе. Генетическая систематизация мира в мифе.
4. Общая характеристика греческой мифологии.
Исторические истоки греческой мифологии. Периодизация греческой мифологии: доолимпийский (хтонический) и олимпийский этапы. Текстовые источники греческой мифологии. Основные темы греческой мифологии. Основные персонажи греческой мифологии. Эстетический характер греческой мифологии.
5. Греческие мифы о происхождении мира, борьбе между богами и смене поколений богов.
Определите направление развития мира. Как меняется образ бога от одного поколения богов к другому? Опишите области сформировавшегося мира (небо – Олимп, землю, море, подземное царство), указывая пребывающие в них божественные силы.
6.  Олимпийские боги.
Перечислите олимпийских богов. Опишите их внешний вид, склад души, образ жизни, характер отношений друг с другом и с людьми. Изучите сюжеты, связанные с Зевсом, Аполлоном, Афиной, Гермесом, Гефестом, Герой, Афродитой. Какая существенная функция человеческого индивида, общества, культуры олицетворяется каждым из этих богов? Как эта функция проявляется во внешнем виде, характере, образе жизни этого бога? Приведите в качестве  примера по одному мифологическому сюжету о каждом боге. Покажите, что поведение бога в этом сюжете соответствует его функции. Какие элементы в образе каждого бога являются рудиментами (остатками) хтонического периода развития мифологии.
7. Греческие мифы о героях.
Определите понятие «герой» в греческой мифологии. Как в героях проявляется их божественное происхождение? Как строятся отношения между богами и героями, между героями и простыми людьми? Составьте типовой портрет героя. Какие сюжеты в мифах о героях выражают победу человека над хаотичными силами природы? Укажите, где герои действуют грубой физической силой, а где – силой ума, силой красоты. Найдите сюжеты, где герои побеждают хаотичные силы посредством противопоставления их друг другу. Приведите примеры мифов, где герои действуют как просветители, утверждая среди людей определенные знания, технические умения, социальные институты, элементы культуры. Какое воздаяние получают герои за свои подвиги? (Приведите примеры).
8. Преступление и наказание, смерть, рок.
Какие поступки героев неугодны греческим богам? Почему герои совершают эти поступки? Как они за это наказываются? Что такое родовое проклятие? (Приведите примеры.)Найдите в мифах о героях сюжеты, связанные с царством мертвых. Как герои относятся к смерти? Как греческая мифология понимает бытие человека после смерти? Какую роль в греческой мифологии играет рок (судьба)? Приведите сюжеты, наиболее ярко показывающие силу рока (судьбы). Подчиняются ли силе рока боги?
