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1. Дело философии.
Родо-видовое устройство вещей и мыслящей речи. Философия как вид дела. Дела, равновеликие философии. Четыре стороны всякого дела. Определяющее значение предметной стороны. Четыре стороны дела философии. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии.
2. Предмет философии.
Аристотель о предмете философии. Что такое сущее? Разнообразие сущего (виды сущего). Что такое мир? Различие сущего и бытия. Бытие в понятии «хорошего» и «плохого».  Основные философские вопросы о бытии сущего.

3. Устройство мыслящей речи.
Значение слова «логос». Отношение мысли, речи и предмета. Что такое мышление? Особенность мышления у животных и человека. Внешняя и внутренняя речь. Артикуляция как особенность речевого звучания. Речь как система знаков. Речь как способ управления мышлением. Освобождение мышления от присутствия предмета. Воображающий характер человеческого мышления.
4. Метод (способ), деятель и цель философии.
Мыслящая речь как способ человеческих дел. Что такое толкование? Самотолкующий характер философского логоса. Что такое толкование и самотолкование? Исходное значение слова "философия". Что такое мудрость? Любовь как состояние деятеля философии. Цель философии. Аристотель о различии  дел (вещей) полезных и хороших самих по себе.
5. Понятие истории философии.

Понятие события. Определение истории через понятие события.  Что такое история философии? Понятие философского события. Понятие «великого философа». Способ связи между философскими событиями. История философии как диалог. Почему философы по-разному говорят в историко-философском диалоге?
6. Историко-философские эпохи.

Понятие мирового события и мировой эпохи. Понятие историко-философской эпохи. История философии как свидетельствование мироистории. Названия и временные границы историко-философских эпох. Основные черты историко-философских эпох. Начало истории философии в Древней Греции. Представители (великие философы) историко-философских эпох.

7. Основоустройство античного мира и назначение античной философии.
Сущность античного мира. Пространство и время античного мира. Телесность античного мира: понятие стихии (элемента), качества четырёх стихий, сопряжённость и взаимопревращение стихий, расположение стихий в пространстве мира. Созерцание как призвание человека античного человека. Назначение античной философии. Основные понятия: материя, форма, действие. Этапы и представители античной философии.
8. Вопрос о качестве первоматерии (на примере Милетской школы).
Понятие первоматерии. Главный тезис Фалеса о Воде. Аргументы Фалеса: жизнь как обмен, вода как среда обмена, мир как живое сущее. «Апейрон» Анаксимандра. «Воздух» Анаксимена. 

9. Становление сущего и Логос (по фрагментам Гераклита).

«Фрагментация» наследия Гераклита. «Выспрашивал самого себя». Книга Гераклита. Главное суждение Гераклит: сущее есть и не есть (метафора вхождения в реку). «Раздор — отец всего». Скрытость гармонии. Огнеподобность мира. Что такое Логос в понимании Гераклита? Люди в своём обычном отношении к Логосу и образ достойного человека.
10. Вопрос об устойчивом составе сущего (Парменид).
Парменид и его поэма. Парменид о взаимосоответствии сущего, мысли и речи. Почему имеет место только бытие? Свойства сущего, полного бытием: однородное единство и неподвижность. Противоречие чувственного и мыслительного восприятия сущего.

11. Единство устойчивости и изменчивости материи сущего (Демокрит).
Исходное значение слова «атом» и значения в современной науке. Главный тезис Демокрита о сущем. Разновидности атомов, их движение и связи.  Согласование устойчивости и изменчивости сущего в атомарном толковании. «Атомарное» объяснение многообразия чувственных свойств вещей и механизма чувственного восприятия сущего. Недостаточность атомарного толкования сущего.

12. Понятие и работа метода (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода. Абсолютные и относительные вещи (свойства), их расположение в порядке методичного познания. Сомнение, интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.

13. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие первоначала познания. Декартовский символ дерева. Понятие метафизики. Предметы метафизики (по Декарту). Физика (её предмет). Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Методичное устройство метафизики Декарта.

14. Всеобщее сомнение и «мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Цель методичного сомнения. В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение (чувственно данное и умственно данное сущее, «сон» и «бог-обманщик»)? Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Определение мышления, данное Декартом. Высший принцип всего человеческого познания, высказанный Декартом.

15. Бог как поручитель истинности познания (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие «Бог». Место доказательства бытия Бога в порядке методичного познания у Декарта. Доказательство от события простого бытия конечного «мыслящего Я». Доказательство от наличия идеи Бога в «мыслящем Я» (вопрос о причине этой идеи). Доказательство от признаков, мыслимых в идее Бога («онтологическое» доказательство). Доказательство положения «Бог не «обманщик». Причины заблуждений человека (отношение воли и рассуждающего мышления). Как возможно избегать заблуждения?

16. Понятие субстанции (на примере философии Декарта, по первоисточнику).

Понятие субстанции. Соотносительная субстанциальность мыслящего и телесного сущего. Сущность мыслящего сущего. Сущность телесного сущего. Доказательство бытия телесного сущего. Абсолютная субстанция. Вопрос о взаимодействии телесной и мыслящей субстанций.

