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1. Дело философии.
Родо-видовое устройство вещей и мыслящей речи. Философия как вид дела. Дела, равновеликие философии. Четыре стороны всякого дела. Определяющее значение предметной стороны. Четыре стороны дела философии. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии.
2. Предмет философии.
Что такое сущее? Разнообразие сущего (виды сущего). Что такое мир? Различие сущего и бытия. Бытие в понятии «хорошего» и «плохого».  Основные философские вопросы о бытии сущего.

3. Метод (способ), деятель и цель философии.
Что такое мыслящая речь? Каково её значение в человеческих делах? В чём особенность философской мыслящей речи? Что такое толкование и самотолкование? Исходное значение слова "философия". Что такое мудрость? Любовь как состояние деятеля философии. Цель философии. Аристотель о различии  дел (вещей) полезных и хороших самих по себе.
4. Устройство мыслящей речи.
Значение слова «логос». Взаимопричастность мысли и речи. Внешняя и внутренняя речь. Обнаружение внутренней речи многоязычием. Особенность мышления у животных и человека. Мышление как место раскрытия сущего. Что такое смысл? Артикуляция как особенность речевого звучания. Речь как система знаков. Речь как способ управления мышлением. Воображающий характер человеческого мышления.
5. Изменчивость сущего и Логос (по фрагментам Гераклита).

«Фрагментация» наследия Гераклита. «Выспрашивал самого себя». Книга Гераклита. Что такое метафора? Метафора вхождения в реку. Главное суждение Гераклит: сущее меняется. Изменчивое и постоянное в сущем. «Раздор — отец всего». Скрытость гармонии. Огнеподобность мира. Что такое Логос в понимании Гераклита? Люди в своём обычном отношении к Логосу и образ достойного человека.
6. Сократ как образец философа (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обстоятельства жизни Сократа, символическое значение профессий родителей, основные биографические события. Призвание Сократа, образ жизни, традиция (Сократ и Платон). История с дельфийским оракулом. Суд над Сократом: причины обвинения, поведение Сократа на суде, отношение Сократа к смертному приговору. Значение Сократа для истории философии.

7. Сократ о мудрости (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Что такое мудрость? Повод для рассуждения Сократа о мудрости на суде («прежние обвинители»). Суждение оракула. Испытание сограждан на мудрость (кого и с какими выводами). Вывод Сократа о своей мудрости. Кому доступна полная мудрость?  Сократическая беседа как путь к мудрости.

8. Сократическая беседа.

Обычные обстоятельства, поводы,  предметы (темы)  сократической беседы. Отличие сократической беседы от спора. Порядок (ход) сократической беседы. «Майевтика» как способ взаимодействия собеседников. Техника поиска определения понятия (диалектика). Дать пример поиска определения понятия (на выбор студента). Ирония как художественный образ сократической беседы. Пример сократической беседы в «Апологии Сократа».

 9. Сократ о божестве и этике (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обвинение в непочитании богов. Ход оправдания Сократа по этому обвинению. Даймон (гений) Сократа. Обвинении в порче молодёжи. Ход оправдания Сократа по этому обвинению. Понятие этики. Рассудительный характер этики Сократа. Тезис Сократа о невозможности сознательно делать зло другим людям. 

10. Понятие истории философии.

Понятие события. Определение истории через понятие события.  Что такое история философии? Связь истории мира и истории философии. Способ связи историко-философских событий.

11. Историко-философские эпохи.

Понятие исторической эпохи. Названия и временные границы исторических эпох. Начало истории философии в Древней Греции. Представители (великие философы) историко-философских эпох. Основные черты историко-философских эпох: мир как явление (Античность), мир как творение (Средневековье), мир как развитие (Новое время).

12. Мир как явление: общие черты античной философии.
Сущность античного мира. Пространство и время античного мира. Телесность античного мира: понятие стихии (элемента), качества четырёх стихий, сопряжённость и взаимопревращение стихий, расположение стихий в пространстве мира. Созерцание как призвание человека античного человека.

13. Метод: общие черты (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Толкование декартовского определения метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода (преимущество предмета математики для метода). Соответствие метода оновоустройству вещей (абсолютные и относительные вещи, свойства, их расположение в порядке методичного познания).

14. Основные методические действия в познании (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Сомнение, интеллектуальная интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.

15. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие первоначала познания. Декартовский символ дерева. Понятие метафизики. Особенные предметы метафизики, указанные Декартом. Предмет физики в толковании Декарта. Основные познавательные отрасли и конечная цель познания (по Декарту). Методичное устройство метафизики Декарта.

16. Всеобщее сомнение (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Цель методичного сомнения. В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение в метафизике Декарта (чувственно данное и умственно данное сущее, «сон» и «бог-обманщик»)?

17.  «Мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Интуитивное схватывание «мыслящего Я». Признаки конечности «мыслящего Я».  Определение мышления, данное Декартом. Высший принцип всего человеческого познания, высказанный Декартом.
