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1. Дело философии.
Философия как дело. Дела, равновеликие философии. Четыре стороны всякого дела. Определяющее значение предметной стороны. Четыре стороны дела философии. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии.
2. Предмет философии.
Аристотель о предмете философии. Что такое сущее? Разнообразие сущего (виды сущего). Что такое мир? Различие сущего и бытия. Бытие как сущность. Бытие в понятии «хорошего» и «плохого».  Основные философские вопросы о бытии сущего. Вопрос об истоке бытия и его основные решения.
3. Метод (способ), деятель и цель философии.
Отношение мысли, речи и предмета. Значение слова «логос». Что такое толкование и самотолкование? Сущее и его сущность. «Природа любит прятаться» (Гераклит). Познание как следование в сущность.  Необходимость толкования для достижения сущности предмета. Исходное значение слова "философия". Что такое мудрость? Любовь как состояние деятеля философии. Цель философии. Аристотель о различии  дел (вещей) полезных и хороших самих по себе.
4. Понятие истории философии.

Понятие события. Определение истории через понятие события.  Что такое история философии? Связь истории мира и истории философии. Способ связи историко-философских событий.
5. Историко-философские эпохи.

Понятие исторической эпохи. Названия и временные границы исторических эпох. Начало истории философии в Древней Греции. Представители (великие философы) историко-философских эпох. Основные черты историко-философских эпох: мир как явление (Античность), мир как творение (Средневековье), мир как развитие (Новое время).

6. Философия Древнего востока.

Почему философия Древнего востока не входит в историю философии? Философские творения Древнего востока (временные рамки, народы, представители, произведения). Основные понятия Упанишад и философии Лао-Цзы (в сравнении).

7. Мир как явление: общие черты античной философии.
Сущность античного мира. Пространство и время античного мира. Созерцание как призвание человека античного человека. Основные понятия: материя, форма, действие. Этапы и представители античной философии.

8. Предфилософское понимание материи: понятие стихии.

Понятие материи. Понятие стихии. Качества стихий. Сопряжённость и взаимопревращение стихий. Расположение стихий в пространстве мира.

9. Вопрос о качестве первоматерии (на примере Милетской школы).
Понятие первоматерии. «Вода» Фалеса. Вода и жизнь. Мир как живое сущее. «Апейрон» Анаксимандра. «Воздух» Анаксимена. 

10. Становление сущего и Логос (по фрагментам Гераклита).

«Фрагментация» наследия Гераклита. «Выспрашивал самого себя». Книга Гераклита. Главное суждение Гераклит: сущее есть и не есть (метафора вхождения в реку). «Раздор — отец всего». Скрытость гармонии. Огнеподобность мира. Что такое Логос в понимании Гераклита? Люди в своём обычном отношении к Логосу.
11. Положение о бытийной полноте сущего (Парменид).
Сюжет поэмы Парменида «О природе». Проблема познаваемости сущего. Парменид о взаимосоответствие сущего, мысли и речи. Почему имеет место только бытие? Свойства сущего, полного бытием: однородное единство и неподвижность. Противоречие чувственного и мыслительного восприятия сущего. Парадоксальность установки Парменида. Апория Зенона «Ахиллес и черепаха».
12. Разделение и сочетание сущего и небытия (Демокрит).

Понятие «атома» у Демокрита. Атомы и пустота (бытие и небытие). Малое и большое сущее. Умозрительность малого сущего и чувственная данность большого. Разновидности атомов, их сочетаемость. Объяснение возникновения-изменения-уничтожения «большого» сущего. Объяснение разнообразия чувственных качеств. Собирание и примирение ранних греческих философов  в «атомарном» понимании сущего.

13. Сократ как образец философа (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обстоятельства жизни Сократа, символическое значение профессий родителей, основные биографические события. Призвание Сократа, образ жизни, традиция (Сократ и Платон). Суд над Сократом: причины обвинения, поведение Сократа на суде, отношение Сократа к смертному приговору. Значение Сократа для истории философии.

14. Сократ о мудрости (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Что такое мудрость? Повод для рассуждения Сократа о мудрости на суде («прежние обвинители).  Суждение оракула. Испытание сограждан на мудрость (кого и с какими выводами). Вывод Сократа о своей мудрости. Кому доступна полная мудрость?  Сократическая беседа как путь к мудрости.
15. Сократическая беседа.

Обычные обстоятельства, поводы,  предметы (темы)  сократической беседы. Порядок (ход) сократической беседы. «Майевтика» как способ взаимодействия собеседников. Техника поиска определения понятия (диалектика). Дать пример поиска определения понятия (на выбор студента). Ирония как художественный образ сократической беседы. Пример сократической беседы в «Апологии Сократа».

16. Сократ о божестве и этике (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обвинение в непочитании богов. Ход оправдания Сократа по этому обвинению. Даймон (гений) Сократа. Обвинении в порче молодёжи. Ход оправдания Сократа по этому обвинению. Понятие этики. Рассудительный характер этики Сократа. Понятие совести. 
17.  Благо и разделение сущего (по VI книге "Государства" Платона).
Разделение сословий по идее государства. Высшее знание для правителей. Благо как основание частных благ. Трудность говорить о благе. Первое разделение сущего: идеи и телесные вещи. Уподобление низшего сущего — высшему. Первое разделение познания: умозрительное и чувственное. Уподобление чувственно-зрительного познания — умозрительному. Благо как основание сущего и умозрительного познания.
18. Смысл Притчи Платона о пещере (по VII книге "Государства" Платона).
Общий смысл притчи. Сюжет притчи. Объяснение символов притчи (пространство пещеры, люди в пещере, оковы, тени на стене пещеры, пространство вне пещеры, огонь вверху (солнце), вещи за ширмой). Побуждение, порядок, трудности выхода из пещеры и возвращения в неё. Образование человеческой души как обращение и просвещение.

19. Понятие и работа метода (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода. Абсолютные и относительные вещи (свойства), их расположение в порядке методичного познания. Сомнение, интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.
20. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточникам).
Понятие первоначала познания. Декартовский символ дерева. Понятие метафизики. Предметы метафизики (по Декарту). Физика (её предмет). Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Методичное устройство метафизики Декарта.

21. Всеобщее сомнение и «мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Цель методичного сомнения. В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение (чувственно данное и умственно данное сущее, «сон» и «бог-обманщик»)? Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Определение мышления, данное Декартом. Высший принцип всего человеческого познания, высказанный Декартом.
22. Бог как поручитель истинности познания (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие «Бог». Место доказательства бытия Бога в порядке методичного познания у Декарта. Доказательство от события простого бытия конечного «мыслящего Я». Доказательство от наличия идеи Бога в «мыслящем Я» (вопрос о причине этой идеи). Доказательство от признаков, мыслимых в идее Бога («онтологическое» доказательство). Доказательство положения «Бог не «обманщик». Причины заблуждений человека (отношение воли и рассуждающего мышления). Как возможно избегать заблуждения?

23. Понятие субстанции (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие субстанции. Соотносительная субстанциальность мыслящего и телесного сущего. Сущность мыслящего сущего. Сущность телесного сущего. Доказательство бытия телесного сущего. Абсолютная субстанция. Вопрос о взаимодействии телесной и мыслящей субстанций (понятие психофизического параллелизма).

