Философия. Океанологический факультет
Вопросы экзамена, 2013
1. Дело философии.
Сущее, бытие, сущность, мышление, истина. Понятие логоса. Толкующий характер мыслящей речи. Предмет, метод, деятель и цель философии. Исходное значение слова "философия". Основные философские вопросы.

2. Понятие истории философии.

Историчность мира и история философии. Необходимость собеседника для философствования. Одновременное и повременное (синхронное и диахронное) совместное философствование. Предмет диахронного философского диалога: тождественное и изменяющееся в истории мира. Необходимость заниматься философией в обращённости к истории философии.

3. Историко-философские эпохи.

Понятие исторической эпохи. Названия и временные границы исторических эпох. Начало истории философии в Древней Греции. Основные черты историко-философских эпох: мир как явление (Античность), мир как творение (Средневековье), мир как развитие (Новое время).

4. Мир как явление: общие черты античной философии.
Сущность античного мира. Пространство и время античного мира. Созерцание как призвание античного человека. Основные понятия: материя, форма, действие. Этапы и представители античной философии.

5. Предфилософское понимание материи: понятие стихии.

Понятие материи. Понятие стихии. Качества стихий. Сопряжённость и взаимопревращение стихий. Расположение стихий в пространстве мира.

6. Вопрос о качестве первоматерии (на примере Милетской школы).
Понятие первоматерии. «Вода» Фалеса. Вода и жизнь. Мир как живое сущее. «Апейрон» Анаксимандра. Изречение Анаксимандра о возникновении и уничтожении вещей. «Воздух» Анаксимена. 

7. Вопрос о количестве бытия в материи (Гераклит, Парменид, Демокрит).
Гераклит: сущее есть и не есть (метафора потока), «раздор — отец всего», «Логос». Парменид о взаимосоответствие сущего, мысли и речи. Почему имеет место только бытие? Свойства сущего, полного бытием: однородное единство и неподвижность. Противоречие чувственного и мыслительного восприятия сущего.  «Атом» Демокрита: сущее внутри и снаружи, примирение Гераклита и Парменида в «атомарном» понимании сущего.

8. Сократ как образец философа (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обстоятельства жизни Сократа, символическое значение профессий родителей, основные биографические события. Призвание Сократа, образ жизни, традиция (Сократ и Платон). Суд над Сократом: причины обвинения, поведение Сократа на суде, отношение Сократа к смертному приговору. Сократ и божество (оправдание при обвинении в непочитании богов). Этика Сократа (оправдание при обвинении в порче молодёжи).

9. Сократ о мудрости (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Рассуждение Сократа о мудрости на суде (оракул, испытание сограждан на мудрость, вывод о человеческой мудрости). Сократическая беседа как путь к мудрости: обычные обстоятельства, поводы,  предметы (темы)  сократической беседы. Порядок (ход) сократической беседы. Пример сократической беседы (на выбор студента).

10.  Благо и разделение сущего (по VI книге "Государства" Платона).
Высшее знание. Благо как основание частных благ. Трудность говорить о благе. Первое разделение сущего: идеи и телесные вещи. Уподобление низшего сущего — высшему. Первое разделение познания: умозрительное и чувственное. Уподобление чувственно-зрительного познания — умозрительному. Благо как основание сущего и умозрительного познания.
11. Смысл Притчи Платона о пещере (по VII книге "Государства" Платона).
Общий смысл притчи. Сюжет притчи. Объяснение символов притчи (пространство пещеры, люди в пещере, оковы, тени на стене пещеры, пространство вне пещеры, огонь вверху (солнце), вещи за ширмой). Побуждение, порядок, трудности выхода из пещеры и возвращения в неё. Образование человеческой души как обращение и просвещение .
12. Метод: общие черты (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие метода. Образование метода по ходу научных занятий. Значимость математики для образования метода. Абсолютные и относительные вещи, их расположение в порядке методичного познания.

13. Основные методические действия в познании (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Сомнение, интеллектуальная интуиция, дедукция, индукция: способ действия каждого, соответствующие им предметы, взаимосвязь, их работа в метафизике Декарта.
14. Проект всеохватывающего познания (на примере философии Декарта, по первоисточнику).
Понятие первоначала познания. Понятие метафизики. Предметы метафизики. Физика. Основные познавательные отрасли и конечная цель познания. Декартовский символ дерева.

15. Всеобщее сомнение и «мыслящее Я» (на примере философии Декарта, по первоисточнику).

В чём, в каком порядке, на каком основании осуществляется сомнение? Несомненность «мыслящего Я». Содержание  «мыслящего Я». Признаки конечности «мыслящего Я». Определение мышления.
16. Бог как поручитель истинности познания (на примере философии Декарта, по первоисточнику).

Место доказательства бытия Бога в порядке методичного познания. Доказательство от события простого бытия «мыслящего Я». Доказательство от наличия идеи Бога в «мыслящем Я». Почему Бог не «обманщик»? Причины заблуждений человека (отношение воли и познающего разума).

17. Понятие субстанции (на примере философии Декарта, по первоисточнику).

Понятие субстанции. Сущность мыслящего сущего. Сущность телесного сущего. Абсолютная субстанция (Бог). Вопрос о взаимодействии телесной и мыслящей субстанций.
18. Цель и образ новой науки («Новый органон» Ф. Бэкона, Первая книга афоризмов).

Человек как властелин природы. Властвование и подчинение. Два способа познания природы: предвосхищение и истолкование. Изгнание "идолов разума": рода, пещеры, площади, театра. Неудовлетворительность предшествующего познания. Крайности рационализма и эмпиризма, преимущество среднего пути (метафора паука, муравья, пчелы). Опыт и эксперимент. Плодоносные и светоносные опыты. Новая индукция.  
19. Устройство сущего и соответствующий подход к нему («Новый органон» Ф. Бэкона, Вторая книга афоризмов, аф. I - XX).
Что Бэкон называет "природой"? Что называет "формой"? Общие природы. Скрытое и явное в вещах. Понятие аксиомы. Естественная и опытная истории. Таблицы примеров. Индуктивное осмысление таблиц. Пример исследования тепла. Таблица присутствия природы. Таблица отсутствия природы. Таблица степеней природы.
