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Вопросы лекционной части

1. Дело философии.
Философия как искусство мыслить. Что такое мышление? Внешность вещей и их сущность. Четыре стороны всякого дела. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии: предмет, метод, цель, деятель. Исходное значение слова "философия".
2. Предмет философии.
Что такое сущее? Разнообразие (виды) сущего. Что такое мир? Различие бытия и сущего. Основные философские вопросы о бытии сущего.
3. Метод философии.
Отношение мысли, речи и предмета. Исходное значение слова «логос». Рефлексия и толкование. Самоотчётность философской мыслящей речи. «Мыслящее Я» Декарта как образец рефлектирующего мышления.
Вопросы по первоисточникам
4. Сократ и мудрость (по «Апологии Сократа»).

Найдите в тексте "Апологии" место, где Сократ рассуждает о мудрости. Кто такие прежние и новые обвинители Сократа? Какое поверхностное представление о Сократе сложилось у афинской публики? Сократ испытывал сограждан на мудрость: почему, кого и с какими выводами? Поясните афоризм Сократа: "Я знаю, что ничего не знаю, и поэтому мудрее остальных". Какая человеку радость от знания своего незнания? Кому, по словам Сократа, принадлежит настоящая мудрость?
5. Сократическая беседа (по «Апологии Сократа»).

Каков способ (метод) Сократовской мыслящей речи? Почему Сократ называл своё искусство "майевтикой"? Найдите в тексте "Апологии" примеры сократической беседы. Как сократическая беседа связана с Сократовским поворотом?
6. Сократ и божество (по «Апологии Сократа»).

Найдите в тексте "Апологии" место, где Сократ оправдывается по обвинению в непочитании богов. Что представляет собой "даймон" ("гений", "внутренний голос") Сократа? Какой смысл вкладывает Сократ в понятие "бог"? Чем сократовское понимание бога отличается от традиционного греческого?
7. Сократовская этика (по «Апологии Сократа»).

Что такое этика? На чём основывается, по Сократу, добродетельное поведение человека? Сократ первооткрыватель совести: что такое совесть? Как связаны совесть и божество? Найдите в тексте "Апологии" место, где Сократ оправдывается по обвинению в развращении молодёжи: почему человеку хорошо делать другим добро и плохо делать зло? В чём причина осуждения Сократа афинской общественностью? 
8. Развертывание вопроса о Ничто из науки (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Вопрос о метафизике как метафизический вопрос. Основные признаки метафизического вопроса. Особенность метафизического вопроса, задаваемого изнутри науки. Различенность наук и общность их мироотношения. Установка на сущее как таковое. Наука как вторжение. Возникновение вопроса о Ничто из разговора о сущем. Парадоксальность вопроса и возможного ответа о Ничто. Вопрос о Ничто и «логика».

9. Установка на фундаментальный опыт Ничто (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Условия приоткрывания сущего в целостности. Понятие настроения. Скука и безразличие. Настроение ужаса. Ужас и боязнь. Покой ужаса. Проседание сущего в ужасе. Ускользание из человека в ужасе. Ужас как событие, приоткрывающее Ничто.

10. Ничто и метафизичность человека (по работе Мартина Хайдеггера «Что такое метафизика?»).

Ничто как ничтожение. Ничто как отсылание. Ничто как подход к сущему. Человеческое бытие как выдвинутость в Ничто. Трансценденция. Выдвинутость в Ничто как условие отношения человека к сущему и себе. Свобода. Ничто как условие бытия сущего. Метафизичность обыденного бытия человека. Философия как энергия метафизики.

