Вопросы к зачёту

Философия. 2012-2013,  океанология 

1. Дело философии.
Философия как искусство мыслить. Что такое мышление? Внешность вещей и их сущность. «Природа любит прятаться». Четыре стороны всякого дела. Общая характеристика каждой из четырёх сторон дела философии.
2. Предмет философии.
Что такое сущее? Разнообразие сущего. Что такое мир? Бытие как общее для всего сущего. Различие бытия и сущего. Бытие в понятии «хорошего» и «плохого».  Основные философские вопросы о бытии сущего.
3. Метод философии.
Отношение мысли, речи и предмета. Значение слова «логос». Рефлексия и самотолкование. Сущее и его сущность. Необходимость рефлексии (самотолкования) для проникновения в сущность предмета.
4. Деятель и цель философии.
Исходное значение слова "философия". Что такое мудрость? Любовь как состояние деятеля философии. Цель философии. Различие дел (вещей) полезных и хороших самих по себе.
5. Становление и его логос (по фрагментам Гераклита).
Обстоятельства жизни и черты характера Гераклита ("Выспрашивал самого себя"). Текучесть сущего (сущее есть и не есть). Раздор — отец всего. Логос. Люди в их обычном отношении к вещам (к Логосу).
6. Сократ как образец философа (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Обстоятельства жизни Сократа, символическое значение профессий родителей, основные биографические события. Призвание Сократа, образ жизни, традиция (Сократ и Платон). Суд над Сократом: причины обвинения, поведение Сократа на суде, отношение Сократа к смертному приговору. Сократ и божество (оправдание при обвинении в непочитании богов). Этика Сократа (оправдание при обвинении в порче молодёжи).
7. Сократ о мудрости (основываясь на произведении Платона "Апология Сократа").
Рассуждение Сократа о мудрости на суде (оракул, испытание сограждан на мудрость, вывод о человеческой мудрости). Сократическая беседа как путь к мудрости: обычные обстоятельства, поводы,  предметы (темы)  сократической беседы. Порядок (ход) сократической беседы. Пример сократической беседы (на выбор студента).
8.  Благо и разделение сущего (по VI книге "Государства" Платона).
Высшее знание. Благо как основание частных благ. Трудность говорить о благе. Первое разделение сущего: идеи и телесные вещи. Уподобление низшего сущего — высшему. Первое разделение познания: умозрительное и чувственное. Уподобление чувственно-зрительного познания — умозрительному. Благо как основание сущего и умозрительного познания.
Для получения зачёта также необходимо предъявить свой (подписанный) конспект, содержащий лекционный и семинарский материал.

